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Zabrze, 23 grudnia 2024 r.

[bookmark: ezdSprawaZnak]PB-I.152.5.2024
Szulc-Euphenics.com p. Spółka Akcyjna
Prezes Zarządu - Adam Szulc
ul. Poligonowa 1
04-051 Warszawa

[bookmark: ezdNazwaKoszulki]Dotyczy: petycji w sprawie ochrony materiałów archiwalnych wchodzących w skład narodowego zasobu archiwalnego.
Do Prezydenta Miasta Zabrze 1 listopada 2024 r. wpłynęła korespondencja w sprawie zapoznania się z protokołami NIK dotyczącymi ochrony materiałów archiwalnych oraz zaplanowania działań zapobiegawczych pod kątem regularnego badania zasobów w zakresie obecności mikroorganizmów oraz działań związanych z ochroną zasobów materiałów archiwalnych wchodzących do narodowego zasobu archiwalnego. 
Przesłane pismo spełnia przesłanki petycji w rozumieniu art. 2 ust. 3 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (t.j. Dz.U. 2018 r., poz. 870). 
Po przeprowadzeniu postępowania wyjaśniającego uwzględniającego stan faktyczny 
i prawny sprawy informuję, że osoby odpowiedzialne za funkcjonowanie archiwum zakładowego były zapoznane z cytowanymi protokołami Najwyższej Izby Kontroli. Ponadto archiwum zakładowe Urzędu Miejskiego w Zabrzu realizuje obowiązki w zakresie ochrony przechowywanej dokumentacji zgodnie z obowiązującymi przepisami. Zgodnie z art. 6 ust. 2b ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (t.j. Dz.U. 2020 poz. 164 ze zm.) zasady i tryb postępowania z dokumentacją w urzędach obsługujących organy gminy i powiatu (w tym kwestie dotyczące warunków do realizacji zadań archiwum zakładowego oraz zabezpieczenia przechowywanej w nim dokumentacji przed uszkodzeniem, zniszczeniem lub utratą) reguluje instrukcja archiwalna stanowiącą załącznik nr 6 do rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych (Dz. U. z 2011 r. Nr 14, poz. 67 ze zm.). 
Osoby odpowiedzialne znają przepisy dotyczące ochrony pracowników przed ryzykiem związanym z narażeniem na czynniki biologiczne w miejscu pracy. W wyniku przeprowadzonych w Urzędzie Miejskim w Zabrzu badań środowiska pracy w obszarze zanieczyszczenia mikrobiologicznego powietrza w pomieszczeniach archiwalnych Urzędu Miejskiego w Zabrzu stwierdzono, iż wszystkie zidentyfikowane gatunki występowały na dopuszczalnym poziomie. Ponadto pracownicy wykonują zadania w archiwum w sposób rotacyjny i sporadyczny, a pomieszczenia te nie są traktowane jako pomieszczenia pracy stałej.
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