BRM.0012.10.12.2024
Protokół z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Zabrze 
w dniu 12 grudnia 2024 roku.
1. Otwarcie posiedzenia komisji w temacie: 
Ocena działalności I Liceum Ogólnokształcącego im. Z. Religii w Zabrzu. Sprawy organizacyjne i bieżące.
Rozpoczęcie o godz. 14:15.
Posiedzenie odbyło się w I LO im. Z. Religii, ul. Wolności 323 w Zabrzu. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń.
4. Omówienie tematu obrad. 
5. Sprawy bieżące, korespondencja.
6. Wnioski/Opinie komisji.
7. Zakończenie obrad o godz. 15:45.
Ad. 2. 
Przewodnicząca komisji Wioletta Szymańska po sprawdzeniu obecności stwierdziła prawomocność obrad. Komisja obradowała w składzie:
Radna Wioletta Szymańska – przewodnicząca komisji, 
Radny Janusz Bieniek – dołączył w czasie obrad,
Radny Alojzy Cieśla – dołączył w czasie obrad, 
Radny Sebastian Dziębowski,
Radny Grzegorz Turek, 
Radny Kamil Żbikowski – dołączył w czasie obrad. 
Ad. 3. 
Komisja nie przyjmowała protokołów z poprzednich posiedzeń. 
Ad. 4.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Wioletta Szymańska otworzyła obrady w jednej 
z pracowni I LO im. Z. Religii w Zabrzu. Przywitała członków komisji oraz gości – przedstawicieli placówki oraz urzędu miejskiego. Stwierdziła brak wymaganego kworum do prawomocności obrad, poinformowała jednocześnie, że od pozostałych radnych otrzymała informację, że są w drodze na posiedzenie komisji. Dlatego przerwała obrady do momentu ich przybycia. 
Mieszkanka Zabrza zwróciła się do Komisji Rewizyjnej z pismem dotyczącym radnego Grzegorza Lubowieckiego. Radny brał udział w posiedzeniu wyjazdowym w liceum. Przewodnicząca poprosiła go o wyjaśnienie sprawy, a Grzegorz Lubowiecki wytłumaczył szczegółowo przedstawioną w piśmie sytuację. 
Do posiedzenia dołączyli pozostali członkowie komisji, przewodnicząca stwierdziła kworum i kontynuowała obrady. Po udzielonych wyjaśnieniach Grzegorz Lubowiecki 
w związku z obowiązkami radnego opuścił posiedzenie. 
Przewodnicząca Wioletta Szymańska rozpoczęła omawianie głównego tematu obrad 
i poprosiła o zabranie głosu przedstawicieli szkoły. 
Dyrektor I LO Ogólnokształcącego im. Z. Religii w Zabrzu Katarzyna Weber-Radzimska opowiedziała członkom komisji o funkcjonowaniu placówki. Liceum ma siedzibę w budynku z 1928 roku, który przeszedł termomodernizację w 2014 r. W 2016 roku na wniosek samorządu uczniowskiego patronem szkoły został prof. Zbigniew Religa. 
W roku szkolnym 2024/25 w liceum funkcjonuje 18 oddziałów: dwie klasy pierwsze, po sześć klas drugich i trzecich, cztery klasy czwarte. Do placówki uczęszcza łącznie 521 uczniów. Dyrektor zwracała uwagę na bardzo dobre wyniki egzaminów maturalnych – język angielski 
w stopniu rozszerzonym wypadł na maturze najlepiej w całym mieście. Placówka kładzie duży nacisk na dobrą znajomość języków obcych - język angielski w stopniu rozszerzonym jest 
w planach lekcji wszystkich klas, w szkole działa klasa dwujęzyczna medyczna i każda z klas uczy się dwóch języków obcych w stopniu rozszerzonym. 
Dyrektor mówiła, że od wielu lat szkoła wysoko plasuje się w rankingu „Perspektyw”. Liceum ma też bogatą ofertę zajęć dodatkowych: debaty oksfordzkie, zajęcia teatralne, przygotowanie do egzaminów Cambridge, warsztaty z biochemii czy fizyki. Szkoła współpracuje z uczelniami wyższymi m.in. Uniwersytetem Śląskim, Śląskim Uniwersytetem Medycznym, Politechniką Śląską. W placówce realizowana jest wymiana szkolna z placówką z Niemiec oraz projekty Erasmus+ . Uczniowie odnoszą sukcesy w konkursach od szczebla miejskiego do ogólnopolskiego, mają też spore osiągnięcia teatralne.
Placówka dysponuje 35 salami lekcyjnymi, jedną pracownią komputerową, fizyczną 
i chemiczną oraz dwiema biologicznymi – w jednej z nich, „Zielonej pracowni”, odbywało się posiedzenie komisji. W szkole zatrudnionych jest 47 nauczycieli. 
Dyrektor mówiła o problemach związanych z brakami kadrowymi, z czym boryka się większość placówek oświatowych w Polsce. Kolejnym wyzwaniem są remonty. W budżecie szkoły największa kwota przeznaczona jest wynagrodzenia nauczycieli. W 2024 roku było to 3,6 mln zł. Tymczasem na remonty była to kwota 2336 zł, w 2023 roku – ponad 5 tysięcy złotych. 
Katarzyna Weber-Radzimska podkreśliła duże starania w dbałości o nowoczesny wizerunek szkoły. Dodała, że rodzice bardzo zwracają uwagę nie tylko na wyniki nauczania, ale też warunki dla uczniów. Szkoła stara się pozyskiwać środki zewnętrzne w ramach różnych programów, żeby przeznaczyć je na zakupy sprzętu. Wynajmowane są także komercyjnie pomieszczenia. Biblioteka została wyremontowana dzięki zaangażowaniu jednego z rodziców, który samodzielnie wykonał większość prac. Dzięki wygranej w ramach budżetu obywatelskiego miasta Zabrze w szkole uda się uruchomić bardzo potrzebną, drugą pracownię komputerową. 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Wioletta Szymańska powiedziała, że jest pod wrażeniem pracowni, w której odbywa się posiedzenie oraz osiągnięć liceum. Poprosiła 
o oprowadzenie po placówce po zakończeniu obrad. 
Radny Grzegorz Turek wyraził zdziwienie kwotą 2 tys. zł na remonty w tak dużym budynku. 
Odpowiedziała mu naczelnik Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych Czesława Winecka, która przypomniała, że budżet był uchwalany jeszcze w poprzedniej kadencji Rady Miasta Zabrze. 
Radny Janusz Bieniek powiedział, że dopóki nie zmieni się sposób obliczania subwencji oświatowej to przez kolejne lata niewiele w oświacie zmieni się na lepsze. Zapytał o niedawne szkolenie z udziałem dyrektorów placówek oświatowych i propozycje nowego zarządzania placówkami. Zaproponował też debatę o szkolnictwie. 
Radny Alojzy Cieśla zaznaczył, że jego zdaniem sami dyrektorzy i nauczyciele najlepiej wiedzą, na co są potrzebne pieniądze. Wyraził nadzieję, że rząd weźmie pod uwagę potrzeby niewystarczającej subwencji na edukację. Mówił o zaproszeniu do Zabrza Ministry Edukacji Barbary Nowackiej. 
Radny Sebastian Dziębowski zaproponował wspólny apel przedstawicieli miast 
w kwestii niewystarczającej subwencji oświatowej. 
Radny Janusz Bieniek zauważył, że wydatki na oświatę stanowią aż 33 proc. przyszłorocznego budżetu. 
Radny Kamil Żbikowski mówił o trudnej sytuacji w zawodzie nauczyciela i o tym, że wiele osób wybiera inne zajęcia zarobkowe. Podkreślił, że miasta nie stać na oszczędzanie na oświacie i powinno zadbać się o atrakcyjną ofertę edukacyjną. Zapytał
o przyszłoroczny budżet liceum i najpilniejsze potrzeby remontowe. 
Dyrektor wymieniała remont auli, wymianę podłóg na pierwszym piętrze oraz oświetlenia w sali gimnastycznej. 
Przewodnicząca Wioletta Szymańska wyraziła nadzieję, że wysokość dofinansowania na prace remontowe zmieni się w najbliższym czasie.  
Do komentarzy i pytań radnych odniosła się naczelniczka wydziału oświaty. Czesława Winecka podkreśliła, że w Zabrzu zadań w oświacie nie realizuje się jak 
w przedsiębiorstwie. Nie są to zadania, na których się zarabia, ale takie, w których trzeba racjonalnie postępować i planować. Przypomniała, że w 2017 roku w Zabrzu było 1500 porodów, w 2023 roku było ich 780. Liczby będą miały przełożenie na mniejszą subwencję oświatową. Wydatki na oświatę trzeba zracjonalizować, bo tendencja się nie odwróci. Dowodem są na to wolne miejsca w żłobkach – aktualnie jest ich 180. Naczelniczka wspominała, że to efekt ustawy „Aktywny rodzic”, w ramach którego za opiekę nad dzieckiem 1500 zł może dostać babcia. Ponownie zwróciła uwagę na znaczenie demografii, ponieważ od kilku lat rodzi się mniej dzieci.  
W związku z brakiem pytań przewodnicząca komisji Wioletta Szymańska poddała pod dyskusję sprawę pisma mieszkanki dotyczącego radnego Lubowieckiego. Członkowie komisji wypracowali treść wniosku, który został poddany pod głosowanie. 
Następnie w związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodnicząca komisji podziękowała wszystkim za udział w obradach i zamknęła posiedzenie komisji. Poprosiła przedstawicieli szkoły o oprowadzenie po budynku. 
Ad. 5.
W sprawach bieżących członkowie Komisji Rewizyjnej rozpatrywali:
– pismo mieszkanki dotyczące radnego (RPW/156126/2024).
Ad. 6. 
Komisja Rewizyjna podjęła następujący wniosek:
– wniosek o pozostawieniu bez rozpatrzenia skargi na radnego – dot. pisma RPW/156126/2024 (wynik głosowania: za – 5, przeciwko – 0, wstrzymujących się – 0). 
Ad. 7. 
Przewodnicząca komisji zakończyła obrady o godz. 15:45. Komisja udała się na zwiedzanie placówki. 
                             
Protokół sporządziła 
    Alicja Jurasz
                                                                                                     Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej 
                                                                                             Wioletta Szymańska 
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