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[bookmark: _Hlk185401375]Protokół z posiedzenia Komisji Edukacji Rady Miasta Zabrze w dniu 24 marca 2025 roku. 
1. Otwarcie posiedzenia komisji w tematach: 
Plany naborów w zabrzańskich szkołach średnich na rok szkolny 2025/2026.
Rozpoczęcie obrad o godz. 16:00.
Posiedzenie odbyło się w Urzędzie Miejskim w Zabrzu, ul. prof. Zbigniewa Religi 1, 
w sali 115.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń.
4. Omówienie tematu obrad. 
5. Sprawy bieżące, korespondencja.
6. Wnioski/Opinie komisji.
7. Zakończenie obrad o godz. 17:20.
Ad 2. 
Przewodniczący komisji Wojciech Niezgoda po sprawdzeniu listy obecności, stwierdził prawomocność obrad. Komisja obradowała w składzie:
Radny Wojciech Niezgoda – przewodniczący komisji, 
Radna Mariola Olichwer – wiceprzewodnicząca komisji,
Radny Janusz Bieniek, 
Radny Borys Borówka, 
Radna Łucja Chrzęstek-Bar – dołączyła w trakcie obrad, 
Radny Grzegorz Olejniczak – dołączył w trakcie obrad,
Radny Ferdynand Reiss. 
[bookmark: _Hlk170222698]Ad 3. 
Komisja Edukacji wobec braku uwag, przyjęła protokół z posiedzenia komisji w dniu 
10 lutego 2025 roku.
Ad 4. 
Przewodniczący komisji Wojciech Niezgoda otworzył obrady, na których przywitał członków komisji oraz zaproszonych gości. W posiedzeniu uczestniczyli: Zastępca Prezydenta Miasta Tomasza Olichwer, Naczelnik Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych Czesława Winecka, Zastępca Naczelnika Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych Wojciech Świerkosz oraz redaktor gazety lokalnej. Przewodniczący, po stwierdzeniu prawomocności obrad oraz przyjęciu protokołu z poprzedniego posiedzenia, przypomniał temat, jakim zajmie się komisja. Oddał głos przedstawicielowi Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych.
	Zastępca Naczelnika Wojciech Świerkosz przystąpił do omawiania danych zawartych 
w przygotowanej prezentacji zaznaczając, że plany naborów do zabrzańskich szkół średnich są powiązane z sytuacją demograficzną dzieci i młodzieży w Zabrzu. Przedstawił zestawienie liczby dzieci zameldowanych na pobyt stały w Zabrzu według roku urodzenia, wyjaśniając co ona oznacza dla systemu oświaty w mieście. Następnie omówił analizę porównawczą 
szkół ponadpodstawowych, zawierającą liczbę szkół, oddziałów i uczniów na przestrzeni 
ostatnich 4 lat szkolnych. Przedstawił planowane nabory na rok szkolny 2025/2026 
do zabrzańskich publicznych szkół ponadpodstawowych. Zaprezentował także zestawienie szkół ponadpodstawowych wraz z liczbą oddziałów w roku szkolnym 2024/2025 oraz prognozowaną liczbę oddziałów na lata 2024/2025 – 2026/2027 dla poszczególnych szkół, co szczegółowo omówił. Podkreślił, że w planowaniu naborów na kolejne lata chodzi głównie o to, aby dobrze przewidywać prognozowaną liczbę oddziałów w przyszłości, co wyjaśnił. Omówił typy oddziałów, które dyrektorzy planują w poszczególnych szkołach średnich w Zabrzu. 
Na zakończenie swojej wypowiedzi wyraził gotowość do odpowiedzi na ewentualne pytania.
Przewodniczący Komisji Wojciech Niezgoda przywitał radnych: Łucję Chrzęstek-Bar, Grzegorza Olejniczaka oraz mieszkańca, którzy dołączyli do posiedzenia. Podziękował Wojciechowi Świerkoszowi za szczegółowe omówienie zagadnienia. Potwierdził, że kryzys 
z mniejszą liczbą uczniów w szkołach średnich dotknie Zabrze za kilka lat.
 Spadek liczby uczniów widać w szkołach podstawowych. Jest to poważny problem, który dotyczy większość gmin i miast w Polsce. Następnie oddał głos radnym.
Radny Ferdynand Reiss dopytywał o plany naborowe w Technikum nr 3 w Zespole Szkół 
nr 3 w zawodzie mechatronika, wskazując że zawód ten daje duże możliwości, co wyjaśnił.
Zastępca Naczelnika Wojciech Świerkosz omówił kwestię planowanego naboru.
	Mieszkaniec Zabrza dopytywał, czy są jakieś zawody, które zniknęły z listy oraz 
o tworzenie oddziałów z językiem ukraińskim.
	Wojciech Świerkosz wspomniał, że rzeczywistość zmieniła się od roku 2022 i dzieci oraz młodzieży ukraińskiej w Polsce jest o wiele więcej w związku z sytuacją w Ukrainie. Ma ona miejsce w każdym mieście i Ukraińcy stanowią część społeczności szkolnej. Praktyka w Polsce była taka, że nie tworzono oddziałów tylko dla dzieci pochodzących z Ukrainy. W celu szybszej asymilacji uczestniczyli w zajęciach z innymi dziećmi. Dodał, że nie przewiduje się, że zniknie kierunek, na którym do tej pory uczy się w szkołach zabrzańskich.
	Radny Ferdynand Reiss prosił o wytłumaczenie, dlaczego w Zespole Szkół Mechaniczno-Samochodowych będzie odbywało się kształcenie w zawodzie fryzjera, tak jak w Zespole Szkół Ekonomiczno-Usługowych. Dopytywał czy można to połączyć?
	Zastępca Naczelnika Wojciech Świerkosz wyjaśnił taki stan rzeczy, wspominając 
o perspektywie nauki w tym zawodzie tylko w jednej ze szkół, co jest perspektywą długoletnią.
Dyskusja.
Radna Łucja Chrzęstek-Bar wyrażała zaniepokojenie naborami dotyczącymi niszowych kierunków.
Dyskusja.
Wojciech Świerkosz wyjaśnił, że w kształceniu zawodowym najwięcej oddziałów powstaje w zawodach, które są najbardziej powszechne. Takie oddziały można najłatwiej stworzyć, natomiast im bardziej niszowy zawód, tym te oddziały są mniej liczne lub wręcz nawet tego typu kształcenia.
Radny Janusz Bieniek dopytywał o plany naborowe do Technikum nr 8 w Zespole Szkół 
nr 17.
Zastępca Naczelnika wyjaśnił, że nie ma uchwały o likwidacji, tylko jest podjęta uchwała 
o zamiarze likwidacji, dlatego Zespół Szkół 17 prowadzi normalny nabór. Wyjaśnił procedurę.
Radna Łucja Chrzęstek-Bar dopytywała o opinię kuratora w tej sprawie.
Wojciech Świerkosz wspomniał, że pismo o opinię do Kuratorium Oświaty jest 
w przygotowaniu.
Radna Łucja Chrzęstek-Bar prosiła o ujmowanie w prezentacji dokładniejszych wykresów. Wspomniała o klasach wielozawodowych.
Dyskusja.
W związku z zakończeniem dyskusji oraz brakiem dalszych pytań do tematu obrad przewodniczący Komisji przystąpił do omawiania korespondencji. Poinformował, że wpłynęło pismo w sprawie zaopiniowania przez komisję dwóch projektów uchwał. Oddał głos Wojciechowi Świerkoszowi celem przedstawienia szczegółów.
	Zastępca Naczelnika Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych wyjaśniając merytorykę omówił uzasadnienia przygotowanych dwóch projektów uchwał, prosząc 
o pozytywnie ich zaopiniowanie. Pierwszy projekt uchwały dotyczył ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Miasto Zabrze. Drugi dotyczył ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych oraz publicznych placówek wychowania przedszkolnego, szkół i placówek prowadzonych przez osoby prawne niebędące jednostkami samorządu terytorialnego oraz osoby fizyczne na terenie Miasta Zabrze.
Przewodniczący Rady Miasta Zabrze Grzegorz Olejniczak dopytywał w kontekście omówionego projektu uchwały, czy coś się zmieni dla szkół publicznych prowadzonych przez inny organ niż Zabrze.
Wojciech Świerkosz odpowiedział, że Zespół Szkół Salezjańskich jest szkołą publiczną nieprowadzoną przez jednostkę samorządu terytorialnego. To taki typ szkoły, który otrzymuje dotację w wysokości 100 proc. kosztów średnich w zabrzańskich placówkach miejskich. Ta kwota będzie nadal przekazywana. Wspomniał, że kiedy pojawi się orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego trzeba to wskazywać w Systemie Informacji Oświatowej, co szczegółowo omówił.
Radna Łucja Chrzęstek-Bar prosiła o przedstawienie różnic między opiniowanym projektem uchwały, a uchylaną uchwałą, o której mowa w projekcie.
Wojciech Świerkosz omówił różnicę.
Dyskusja w kontekście konsultacji społecznych.
Radna Mariola Olichwer przypomniała, że w kwietniu tematem obrad Komisji Prawa Lokalnego, Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego oraz Dialogu Społecznego będą „Konsultacje społeczne. Procedury i metody ich przeprowadzania, propozycje zmian”, zapraszając 
na posiedzenie.
Przewodniczący Komisji poddał opinię w sprawie drugiego projektu uchwały pod głosowanie.
Radna Łucja Chrzęstek-Bar dopytywała na jakim etapie jest tworzenie Centrum Usług Wspólnych.
Wojciech Świerkosz odpowiedział, że jednostka powstanie 1 kwietnia 2025 roku.
Radna dopytywała o liczbę osób zatrudnionych w CUW na dzień 1 kwietnia 2025 roku.
Zastępca naczelnika odpowiedział, że będzie to dyrektor i trzy osoby prowadzące sprawy płacowo-kadrowe.
Łucja Chrzęstek-Bar zapytała o konkurs na dyrektora jednostki.
Wojciech Świerkosz odpowiedział, że jest ogłoszony konkurs. Następnie odpowiadał 
na kolejne, szczegółowe pytania radnej, wyjaśniając poruszane kwestie.
Radna Łucja Chrzęstek-Bar prosiła, aby na posiedzeniu Komisji Edukacji w kwietniu przedstawić kolejne informacje dotyczących funkcjonowania CUW.
Przewodniczący Komisji Wojciech Niezgoda przypomniał termin oraz temat posiedzenia kwietniowych obrad, prosząc jednocześnie w imieniu radnych o zaproszenie dyrektora CUW 
na kolejne posiedzenie Komisji Edukacji.
	Radna Łucja Chrzęstek-Bar prosiła o przesyłanie radnym wcześniej projektów uchwał żeby mogli zapoznać się z ich treścią. 
Przewodniczący Komisji Wojciech Niezgoda zgodził się z prośbą radnej. Następnie 
w związku z wyczerpaniem porządku obrad podziękował wszystkim za udział w posiedzeniu.
[bookmark: _Hlk170223472]Ad 5.
[bookmark: _Hlk170222666]	Komisja Edukacji rozpatrywała poniższą korespondencję:
· pismo Prezydenta Miasta Zabrze z 23 marca 2025 roku w sprawie projektów uchwał.
Ad 6. 
[bookmark: _Hlk160436480][bookmark: _Hlk160614152][bookmark: _Hlk170222681]	Komisja Edukacji Rady Miasta Zabrze podjęła opinie:
· opinia dotycząca projektu uchwały Rady Miasta Zabrze w sprawie zmiany Uchwały 
Nr LII/765/22 Rady Miasta Zabrze z dnia 6 lipca 2022 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Miasto Zabrze oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych, z wyjątkiem specjalnych, mających siedzibę na obszarze Miasta Zabrze (wyniki głosowania: za – 6, przeciw – 0, wstrzymujących się –  1),
· opinia dotycząca projektu uchwały Rady Miasta Zabrze w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla niepublicznych oraz publicznych placówek wychowania przedszkolnego, szkół i placówek prowadzonych przez osoby prawne niebędące jednostkami samorządu terytorialnego oraz osoby fizyczne na terenie Miasta Zabrze oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania, w tym zakresu danych, które powinny być zawarte we wniosku o udzielenie dotacji i w rozliczeniu jej wykorzystania, terminu przekazania informacji o liczbie dzieci objętych wczesnym wspomaganiem rozwoju, uczniów, wychowanków, uczestników zajęć rewalidacyjno-wychowawczych, uczniów objętych branżowym szkoleniem zawodowym lub słuchaczy kwalifikacyjnych kursów zawodowych oraz terminu i sposobu rozliczenia wykorzystania dotacji (wyniki głosowania: za – 5, przeciw – 0, wstrzymujących się –  2).
Ad 7. 
Przewodniczący komisji w związku z wyczerpaniem porządku obrad zamknął posiedzenie o godz. 17:20.

[bookmark: _Hlk170223340]Protokołował
Wojciech Pochała
Przewodniczący Komisji Edukacji 
 Wojciech Niezgoda
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