BRM.0012.27.5.2024

Protokół z posiedzenia Komisji Sportu, Rekreacji i Organizacji Pozarządowych Miasta Zabrze w dniu 18 listopada 2024 r. 
1. Otwarcie posiedzenia Komisji w temacie: 
Akcja zima w mieście – plany na czas ferii zimowych dla dzieci i młodzieży oraz ogólna oferta wydarzeń dla mieszkańców. 
Rozpoczęcie obrad o godz. 14:00.
Posiedzenie odbyło się w Urzędzie Miejskim w Zabrzu, ul. prof. Zbigniewa Religi 1 
w sali 115.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń.
4. Omówienie tematu obrad. 

5. Sprawy bieżące, korespondencja.
6. Wnioski/opinie komisji.
7. Zakończenie obrad o godz. 15:45.
Ad. 2. 
Przewodniczący komisji Artur Libor po sprawdzeniu listy obecności, stwierdził prawomocność obrad. Komisja obradowała w składzie: 
Radny Artur Libor – przewodniczący komisji,

Radna Łucja Chrzęstek-Bar,

Radny Sebastian Dziębowski,

Radny Paweł Front,

Radny Adam Ilewski, 

Radny Krystian Jonecko, 

Radny Grzegorz Olejniczak,

Radny Ferdynand Reiss,

Radny Marcin Szczerba,
Radna Anna Sosnowska – nieobecna. 
Ad.3.

Komisja nie przyjmowała protokołu. 
Ad. 4. 
Artur Libor, przewodniczący Komisji Sportu, Rekreacji i Organizacji Pozarządowych, otworzył obrady. Przywitał zaproszonych gości: I Zastępcę Prezydenta Miasta Zabrze Tomasza Olichwera, naczelników wydziałów Urzędu Miejskiego w Zabrzu, przedstawicieli klubów, instytucji kulturalnych, sportowych oraz członków komisji. Przewodniczący poprosił o zmianę w porządku obrad. Zaproponował, żeby w pierwszym punkcie przedyskutować pismo MKS Zaborze Zabrze, na co członkowie komisji wyrazili zgodę. 
Głos zabrał Dariusz Piskor, prezes zarządu MKS Zaborze Zabrze. Mówił o trudnej sytuacji finansowej, w jakiej znalazł się klub, związanej m.in. z rosnącymi kosztami utrzymania obiektu. Budynek przeszedł termomodernizację, został podłączony do sieci ciepłowniczej. Prezes wyjaśniał, że wcześniej roczne koszty ogrzewania budynku klubowego wynosiły od 10 tys. zł do 15 tys. zł. Aktualnie jest to kwota 46 tys. zł za samo tylko przesyłanie ciepła. Do tego dochodzą kolejne wydatki - koszty zużycia ciepłej wody 
i ogrzewania. Klub musi też pokryć w całości wynagrodzenia gospodarzy obiektu, w czym wcześniej pomagało miasto. Władze klubu były zmuszone do podniesienia wysokości składek za zajęcia. Prezes podkreślał,  że istnieje obawa, że klub nie będzie w stanie utrzymać obiektu na takim samym poziomie, jak do tej pory i na takich samych zasadach. Podkreślał, że obiekt służy nie tylko MKS Zaborze Zabrze, ale korzystają z niego inne kluby, szkoły oraz mieszkańcy Zabrza. Wymaga stałego utrzymywania i nadzoru. 
Przewodniczący Artur Libor dopowiedział, że członkowie klubu prosili go 
o zorganizowanie spotkania, w którym wzięli udział również rodzice, radny Sebastian Dziębowski oraz Zastępca Prezydenta Miasta Przemysław Juroszek. Artur Libor stwierdził, że wszystkim bardzo zależy na dalszej działalności MKS Zaborze Zabrze. Władze klubu zostały poproszone o kompletny wykaz wydatków, była też mowa o różnych wariantach pomocy. 
W planach są następne spotkania. Głos zabrali także radny Krystian Jonecko oraz przedstawiciel rodziców. Obaj zwracali uwagę, że klub integruje społeczność, trenuje tam dużo drużyn z różnych roczników, obiekt jest bardzo zadbany i popularny wśród młodzieży. 
Radny Paweł Front zapytał jaka kwota jest potrzebna, żeby klub funkcjonował bez przeszkód w 2025 roku? 
Prezes klubu ocenił, że chodzi o kwotę od 150 tys. zł do 200 tys. zł. Władze klubu mają zabezpieczone środki do końca roku m.in. na wypłaty dla trenerów i dozorców, martwią się o pieniądze na 2025 r. Sytuacja finansowa będzie jeszcze trudniejsza m.in. przez wzrost płacy minimalnej oraz opłat za prąd.
Radny Sebastian Dziębowski powiedział, że składki w MKS Zaborze Zabrze były już podniesione dwukrotnie, co spotkało się z oporem ze strony rodziców. Są obawy, że z tego powodu zrezygnują z posyłania tam dzieci, co przełoży się na jeszcze trudniejszą sytuację MKS. Dodał, że czeka na kolejne spotkanie przedstawicieli klubów sportowych 
z prezydentem i liczy na wypracowanie kompleksowych rozwiązań dla wszystkich klubów 
w Zabrzu. 
Przewodniczący komisji podziękował za dyskusję, zamknął ten punkt obrad 
i przeszedł do głównego temat posiedzenia, jakim była akcja Zima w mieście, plany na czas ferii dla dzieci i młodzieży oraz oferta dla mieszkańców Zabrza. Temat posiedzenia omówił zastępca naczelnika Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych Wojciech Świerkosz. Przedstawił w skrócie oferty MOSiR-u Zabrze, Zabrzańskiego Kompleksu Rekreacji Aquarius. Mówił o przygotowanych propozycjach wydarzeń przez miejskie instytucje kultury m.in. Miejską Bibliotekę Publiczną, Teatr Nowy w Zabrzu, Miejski Ośrodek Kultury 
w Zabrzu, Dzielnicowe Ośrodki Kultury. Ponadto zorganizowane grupy mogą korzystać 
z oferty Muzeum Górnictwa Węglowego. 
Wojciech Świerkosz wymienił też szkoły, które zdecydowały się na organizację półkolonii, co pozwoli na zapewnienie opieki tym dzieciom, których rodzice w czasie ferii pracują.  Przypomniał, że od lat w Zabrzu niektóre placówki oświatowe podczas ferii organizują obozy lub kolonie zimowe. Zaznaczył, że niestety coraz mniej szkół się na to decyduje. Przygotowanie takich wyjazdów jest coraz większym wyzwaniem dla organizatora. 
Naczelniczka Wydziału Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych Czesława Winecka dodała, że co roku w konkursie dla organizacji pozarządowych jest pula pieniędzy przeznaczona na organizację wyjazdów lub półkolonii. W ubiegłym roku 6 organizacji otrzymało takie dotacje. Potwierdziła, że obserwuje się spadek zainteresowania ze strony organizatorów taką formą wypoczynku. 

Przewodniczący komisji Artur Libor prosił o odpowiednie wypromowanie oferty zajęć podczas ferii. 
Radna Łucja Chrzęstek-Bar zapytała, ile pieniędzy zostanie przeznaczone w 2025 roku na zorganizowanie ferii w mieście? Z wyjaśnień urzędników wynikało, że w planach jest 256 tys. zł – na wypoczynek letni i zimowy. 

O ofercie na ferie mówili też dyrektor Zabrzańskiego Kompleksu Rekreacji Bartosz Kwestorowski i dyrektor MOK Zabrze Bartłomiej Latoszek. 
Dyrektor MOK-u poinformował komisję o zakupie mobilnej, zadaszonej sceny. Projekt zgłosiła do budżetu obywatelskiego Rada Dzielnicy Rokitnica. MOK Zabrze będzie właścicielem sceny, ale będą mogły z niej korzystać wszystkie miejskie instytucje. Dyrektor zachęcał też do udziału w próbnym montażu sceny. 
Radna Łucja Chrzęstek-Bar zapytała, jakie koszty związane są z zakupem i jak będzie odbywał się transport sceny? 
Bartłomiej Latoszek wyjaśnił, że w sprawie transportu rozważają różne rozwiązania 
i do wakacji na pewno ta kwestia zostanie wyjaśniona. Na razie jedyny koszt, jaki poniosła jednostka, to ubezpieczenie sceny. W przyszłości ma być też wypożyczana komercyjnie.
Po wyczerpaniu głównego tematu posiedzenia przewodniczący poinformował, że do komisji wpłynęły dwa pisma dotyczące projektów uchwał. Pierwszy dotyczył przyznawania nagród za wysokie wyniki sportowe w krajowym i międzynarodowym współzawodnictwie dla zawodników i trenerów. 
Zmiany w regulaminie omówiła naczelnika Wydziału Kultury, Sportu i Turystyki Dorota Kosińska. Wyjaśniła, że chodzi o uporządkowanie zasad i trybu przyznawania nagród. Zmiany wzorowane są na innych miastach i dotyczą przyznawania nagród tym sportowcom, którzy są mieszkańcami Zabrza. Jeśli ktoś trenuje w Zabrzu, 
ale mieszka w innym mieście np. w Bytomiu lub Rudzie Śląskiej, może ubiegać się 
o stypendium w swoim mieście. Ze zmianami wiążą się oszczędności. Jak wyliczała naczelnik w 2023 roku na nagrody za wyniki sportowe przeznaczono 290 tys. zł. Gdyby już wtedy obowiązywał proponowany zapis, oszczędności byłyby rzędu 149 tys. zł, a w 2024 r. – 30 tys. zł. Druga zmiana dotyczyła czasu weryfikacji nagród.  Do tej pory komisja zbierała się dwa razy do roku. W projekcie uchwały przewidziano jedno zebranie w roku. Komisja będzie spotykać się w styczniu i będzie rozpatrywała wnioski dotyczące osiągnięć sportowych za poprzedni rok. Dopisano również punkt, która umożliwi komisji przyznanie nagrody za wyjątkowe osiągnięcia.    
Radna Łucja Chrzęstek-Bar powiedziała, że zgadza się z tym, że trzeba nagradzać mieszkańców, ale Zabrze jest miastem specyficznym, z dwoma drużynami ekstraklasowymi oraz z zespołami młodzieżowymi z dużymi sukcesami. Chciałaby uniknąć sytuacji, w której nie będzie można ich nagrodzić, bo okaże się, że większość zawodników nie jest mieszkańcami Zabrza. Zapytała jak można rozwiązać tą kwestię?

Wyjaśniono, że regulamin dotyczy nagród indywidualnych, a nie zespołowych. Drużyny z dużymi sukcesami można wyróżnić na podstawie przepisów o rozwoju sportu profesjonalnego. 
Łucja Chrzęstek- Bar zapytała jaka jest pula środków przeznaczona na wspieranie sportu dzieci i młodzieży w mieście?

Radny Adam Ilewski dopytał o kwotę przeznaczoną na nagrody za wyniki sportowe. Jak tłumaczyli urzędnicy, na wsparcie sportu przeznaczono 2,2 mln zł, z kolei na same nagrody – 60 tys. zł. 
Radny Ferdynard Reiss ze względu na rozpoczynające się wkrótce wyjazdowe posiedzenie komisji edukacji, której jest członkiem, poinformował o tym, że jest za projektami uchwał, po czym opuścił obrady. Dalej trwała dyskusja w sprawie omawianego projektu uchwały. 
Po zakończonej dyskusji Komisja Sportu, Rekreacji i Organizacji Pozarządowych zaopiniowała projekt dotyczący nagród sportowych. 
Kolejnym punktem było zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu Współpracy Miasta Zabrze z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, 
o których mowa w art. 3 ust. 3 Ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie na 2025 r. 
Program omówił Piotr Litaniuk, reprezentujący Centrum Organizacji Pozarządowych w Zabrzu. Tłumaczył, że prace nad programem trwały od lipca. Dokument powstał na podstawie zapisów z ustawy o wolontariacie, które umożliwiają miastu zlecanie organizacjom pozarządowym różnych zadań - z zakresu kultury, zdrowia i polityki społecznej, sportu czy opieki nad zwierzętami. W przyszłorocznym budżecie miasta Zabrze zaplanowano na te cele w sumie 17 mln zł.  
Przewodniczący komisji podsumował, że program jest przyjmowany jest na rok 2025, a zgłoszone do dokumentu uwagi zostały przeanalizowane pod kątem prawnym. Poprosił radnych o pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały, co poddał pod głosowanie. 
Następnie przewodniczący Artur Libor w związku z wyczerpaniem porządku obrad podziękował wszystkim za udział w obradach.  

Ad.5.

Komisja rozpatrywała pisma:

– pismo MKS Zaborze Zabrze dotyczące siedziby klubu. Dot. pisma RPW/145794/2024,
– pisma dotyczące zaopiniowana projektów uchwał. 
Ad. 6. 
Komisja Sportu, Rekreacji i Organizacji Pozarządowych podjęła następujące opinie oraz wniosek:
– opinia dotycząca projektu uchwały w sprawie szczegółowych zasad i trybu przyznawania nagród miasta Zabrze za wysokie wyniki sportowe w międzynarodowym lub krajowym współzawodnictwie sportowym zawodnikom i trenerom zasłużonym 
w osiąganiu tych wyników oraz osobom wyróżniającym się szczególnymi osiągnieciami sportowymi  (wynik głosowania: za – 8, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0, nieobecni – Ferdynand Reiss, Anna Sosnowska). 

– opinia dotycząca projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu Współpracy Miasta Zabrze z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3. ust. 3 z Ustawy działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, na 2025 r. (wynik głosowania: za – 8, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0, nieobecni – Ferdynand Reiss, Anna Sosnowska).
– wniosek dot. zwiększenia środków przeznaczonych dla klubów i stowarzyszeń sportowych o kwotę 300 tys. zł w budżecie na rok 2025 (wynik głosowania: za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0, brak głosu – Grzegorz Olejniczak, nieobecni – Ferdynand Reiss, Anna Sosnowska). 
Ad. 7.
 Przewodniczący komisji Artur Libor zamknął posiedzenie o godz. 15:45.
                                                                             Przewodniczący Komisji Sportu, 

                                                                       Rekreacji i Organizacji Pozarządowych   
                                                                                               Artur Libor            

Protokół sporządziła                                          
                  Alicja Jurasz
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