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Protokół z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Zabrze w dniu 4 czerwca 2025 roku. 
1. Otwarcie posiedzenia Komisji w temacie: 
Absolutorium za 2024 rok.
Rozpoczęcie o godz. 15:30.
Posiedzenie Komisji odbyło się w Urzędzie Miejskim w Zabrzu, ul. prof. Zbigniewa Religi 1, 
sala 115. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń. 
4. Omówienie tematu obrad.
5. Sprawy bieżące, korespondencja.
6. Wnioski/Opinie komisji. 
7. Zakończenie obrad o godz. 16:00.
Ad 2.
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Wioletta Szymańska po sprawdzeniu obecności, stwierdziła prawomocność obrad. Komisja obradowała w składzie:
Radna Wioletta Szymańska – Przewodnicząca Komisji, 
Radny Janusz Bieniek,
Radny Alojzy Cieśla, 
Radny Sebastian Dziębowski,
Radny Grzegorz Turek,
Radny Kamil Żbikowski.
Ad 3.
Komisja Rewizyjna nie przyjmowała protokołu z poprzedniego posiedzenia.
Ad 4.
Przewodnicząca Komisji Wioletta Szymańska otwarła posiedzenie Komisji, zwołane na wniosek Przewodniczącego Rady Miasta Zabrze, stwierdzając prawomocność obrad. Przywitała radnych oraz radcę prawnego Wojciecha Berendowicza. Wyjaśniła powód zwołania posiedzenia Komisji, wskazując na potrzebę podjęcia uchwały w sprawie udzielenia absolutorium lub nieudzielenia absolutorium Prezydentowi Miasta, w związku z koniecznością przekazania jej do Regionalnej Izby Obrachunkowej. Dodała, że w związku z niepodjęciem uchwały na posiedzeniu 2 czerwca 2025 roku i przekazanie tylko wniosku podjętego na posiedzeniu 2 czerwca 2025 roku mogłoby zostać to zakwestionowane przez RIO. O wyjaśnienie szczegółów został poproszony radca prawny.
Radca Prawny Wojciech Berendowicz omówił wyniki głosowania podczas obrad komisji 
2 czerwca 2025 roku. Zaznaczył, że nie ma podjętej żadnej uchwały, jest podjęty tylko wniosek. Wskazywał na ponowne pochylenie się nad kwestią podjęcia stosownej uchwały w sprawie udzielenia lub nieudzielenia absolutorium, który jest jednym z elementów procedury absolutoryjnej.
Podczas dyskusji mecenas wyjaśnił wątpliwości radnych. 
Radny Kamil Żbikowski zaproponował przejście do głosowania.
Po krótkich wyjaśnieniach radcy prawnego Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie przyjęcie uchwały Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Zabrze z dnia 4 czerwca 2025 r. w sprawie pozytywnego zaopiniowania wykonania budżetu Miasta Zabrze za 2024 rok oraz przedstawienia wniosku o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Zabrze za 2024 rok (wyniki głosowania: za – 2, przeciw – 4, wstrzymujących się – 0). W związku z niepodjęciem uchwały o powyższej treści Wioletta Szymańska poddała pod głosowanie przyjęcie uchwały Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Zabrze z dnia 4 czerwca 2025 r. w sprawie negatywnego zaopiniowania wykonania budżetu Miasta Zabrze za 2024 rok oraz przedstawienia wniosku o nieudzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Zabrze za 2024 rok. Uchwała została podjęta.
Przewodnicząca Komisji podziękowała wszystkim za udział w obradach.
Ad 5.
Komisja Rewizyjna nie rozpatrywała dodatkowej korespondencji.
Ad 6.
Komisja Rewizyjna podjęła następujące uchwałę:
· uchwała nr IV/2025 Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Zabrze z dnia 4 czerwca 2025 r. w sprawie negatywnego zaopiniowania wykonania budżetu Miasta Zabrze za 2024 rok oraz przedstawienia wniosku o nieudzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Zabrze za 2024 rok (wyniki głosowania: za – 4, przeciw – 2, wstrzymujących się – 0).
Ad 7.
Przewodnicząca Komisji Wioletta Szymańska wobec braku dalszych kwestii do omówienia zakończyła obrady o godz. 16:00.
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